



# КРАСНЫЙ МАЛЯК

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В 1918 ГОДУ

Среда, 28 сентября 2011 года

№78 (12306)

ВЫХОДИТ ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ

Цена 7 руб.

LENTA.RU

НОВОСТИ  
ИЗ ИНТЕРНЕТА

Президент России Дмитрий Медведев анонсировал законопроект, который нацелен на совершенствование государственного регулирования в сфере борьбы с коррупцией. В ближайшее время президент внесет его на рассмотрение Госдумы РФ. Медведев выразил надежду, что законопроект будет рассмотрен парламентариями достаточно быстро.

В ближайшие два-три года средняя зарплата в России должна вырасти до 32 тысяч рублей, заявил премьер-министр Владимир Путин. Он добавил, что к концу 2011 года средняя зарплата в России должна достигнуть примерно 24 тысяч рублей. В начале сентября средняя российская зарплата составляла около 22,5 тысячи рублей в месяц.

Новый полпред президента в Северо-Западном федеральном округе Николай Винниченко отправил в отставку своего помощника Валерия Голощапова. Кроме того, будет уволен заместитель полпреда Сергей Нестеров, а также еще один помощник – Александр Полукев. Освободившиеся места получат чиновники, работавшие с Винниченко на Урале.

Спасательные силы Черноморского флота России приняли на вооружение новый автономный необитаемый подводный аппарат «Обзор-600». Подводный робот будет использоваться военными для разведки морского дна. Решение о принятии «Обзора-600» на вооружение было принято по итогам испытаний, проводившихся в 2010 году.

Выживший при крушении Як-42 под Ярославлем инженер Александр Сизов рассказал, что никаких замечаний к работе авиатехники ни при подготовке к полету, ни в ходе полета не было. Он также уточнил размещение пассажиров в самолете: руководство, тренеры и игроки «Локомотива» находились в переднем и среднем салонах.

Сбербанк с 1 октября запустит в пилотном режиме проект «Национальный хантер», в рамках которого будет выявлять мошенников среди потенциальных заемщиков. По словам вице-президента Сбербанка Вадима Кулика, в проекте примут участие еще пять российских кредитных организаций, названия которых пока не раскрываются.

АНТИКОРРУПЦИЯ

## СОВЕЩАНИЕ ЗАВЕРШИЛОСЬ ДЕЛОВОЙ ИГРОЙ



23 сентября прошло очередное совещание по противодействию коррупции в муниципальном образовании «Опочецкий район», которое открыл глава района П.М.ВАСИЛЬЕВ. В работе совещания приняли участие председатель Псковской областной общественной организации «Центр устойчивого развития Псковской области» С.Ю.НИКОНОВ, директор межотраслевого института коммунальных стратегий В.Н.БОНДАРЬ, эксперт проекта по противодействию коррупции А.Н.ДЕМЕНТЬЕВ, доцент кафедры журналистики Тюменского государственного университета Е.О.АРБАТСКАЯ, заместитель главы администрации района Т.Ю.БОБЫЛЕВА, работники районной администрации, главы администраций городского и сельских поселений и их заместители, представители СМИ и прокуратуры.

Темой совещания стали типовые ситуации конфликта интересов в муниципальном образовании. Об административных и этических ограничениях в муниципальной сфере и по-

ложениях законодательства о конфликте интересов подробно рассказал А.Н.Дементьев. В частности, он остановился на том, что понятие коррупции значительно шире, чем просто получение чиновником взятки. Коррупция может проявляться и в протекционизме чиновника своим родственникам в том или ином деле, так называемом «кумовстве». В этих случаях личная заинтересованность муниципального служащего может противоречить интересам общества. А.Н.Дементьев остановился в своем выступлении на работе комиссии по конфликтам интересов, особо подчеркнув, что в нее должен входить независимый эксперт.

Своим видением конфликта интересов в общественной и коммерческой сфере поделился С.Ю.Никонов. А о возможностях местных средств массовой информации в выявлении и предотвращении подобных конфликтов рассказала присутствовавшая на совещании Е.О.Арбатская.

Не менее интересной была и вторая часть мероприятия,

представлявшая собой деловую игру (тренинг), в процессе которой рассматривались типовые ситуации конфликта интересов в муниципальном образовании, причем как на примере реальных событий, так и смоделированных на тренинге. Все участники деловой игры были разделены на три условные группы, представлявшие средства массовой информации, комиссию по конфликту интересов и администрацию района. При рассмотрении типовой ситуации представители СМИ должны были изложить свое мнение о возможности или невозможности опубликования такого материала на страницах газеты, члены комиссии определяли, имел ли место конфликт интересов в данном условном случае, а работники администрации говорили о тех мерах, которые нужно принять для разрешения конфликта.

При подведении итогов эксперты отметили, что тренинг прошел интересно и полезно, а также заверили, что вскоре снова посетят Опочецкий район.

А. КРЫЛОВ.

ВОЛОСТНЫЕ  
НОВОСТИ

## ДОРОГИ, КОЛОДЦЫ И ДРУГОЕ

Как рассказала сотруднику редакции «Красного маяка» глава Болгатовской волости Антонина Федоровна ПИМИНОВА, в волостную администрацию с самыми разными вопросами еженедельно обращаются по 7-8 человек. Это и местные жители, и приезжие.

Зимой обращения касаются в основном расчистки местных дорог от снега, летом – их ремонта. В этом году уже отремонтирована дорога Волково – Болдино (территория бывшей Духновской волости), ее длина – 3 км. Начата подсыпка разбитой дороги в самом Духнове.

Многие вопросы касаются водоснабжения населенных пунктов. В деревнях не только ремонтируются водоразборные колонки и водонапорные башни. Там, где нет водопроводных сетей, копаются новые колодцы. Уже выкопаны колодцы в деревнях Искорки (это тоже бывшая Духновская волость) и Крымы. Колодец в Искорках – глубокий, на него ушло 12 железобетонных колец; в Крымах обошлись четырьмя. Завезено 5 колец для постройки колодца в деревню Липовец. Кроме того, новые колодцы хотят выкопать жители Болгатова и Сменова.

Вместе с социальным работником волостная администрация занималась вопросом оформления человека в дом-интернат для инвалидов и престарелых.

Часто обращаются в администрацию и за справками: о составе семьи, о регистрации по месту жительства. Помимо этого, здесь совершаются и действия нотариального характера.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ  
ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

КРАСНЫЙ  
МАЛЯК

на 1-е полугодие 2012 года  
СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ  
В ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ

С ДОСТАВКОЙ НА ДОМ:  
на 1 месяц – 44 руб. 51 коп.  
на 3 месяца – 133 руб. 53 коп.  
на 6 месяцев – 267 руб. 06 коп.

ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ  
на 1 месяц – 42 руб. 79 коп.  
на 3 месяца – 128 руб. 37 коп.  
на 6 месяцев – 256 руб. 74 коп.

В ООО «ПРЕССА»  
на 1 месяц – 43 руб.  
на 3 месяца – 129 руб.  
на 6 месяцев – 258 руб.



## БЛАГОУСТРОЙСТВО

## КОНТЕЙНЕРНЫЕ ПЛОЩАДКИ ОБОРУДУЮТСЯ ТАК, КАК ПОЛОЖЕНО



Макушинская волость – одна из первых, начавшая более-менее цивилизованно убирать мусор на своей территории. Местная администрация заказала мусорные контейнеры и заключила договор на вывоз бытовых отходов с МУП «Коммуналсервис». В соответствии с требованиями контролирующих органов теперь в волости начали оборудовать

площадки, где установлены контейнеры, в соответствии с санитарными правилами.

8 сентября работники «Коммуналсервиса» работали в населенных пунктах, ранее входивших в бывшую Ладыгинскую волость или расположенных по дороге на Ладыгино. Контейнерные площадки делали четыре человека. Они вкапывали и цементировали железные стол-

бики, ставили между ними деревянный поддон, на который устанавливали мусорный контейнер. С трех сторон площадка обносилась металлической сеткой, столбики красились черной краской. Скоро будут изготовлены крышки, чтобы можно было сверху закрыть контейнеры от кошек и собак. Больших скопищ ни тех, ни других в деревнях не наблюдалось, но раз так нужно, пусть так и будет.

За день в волости были оборудованы четыре контейнерные площадки в деревнях Карпово, Ладыгино, Запеклево и Арапы. Теперь на очереди Звонская волость. «Правильные» контейнерные площадки по заказу местной администрации будут оборудованы и в других населенных пунктах. Дело останется за малым – сохранить их в первоначальном виде. А это будет зависеть уже от сознательности местных жителей.

А. КРЫЛОВ.

## ПЕНСИОННЫЙ ФОНД ИНФОРМИРУЕТ

## Выбор между деньгами и соцпакетом надо сделать до 1 октября

Меньше недели осталось у федеральных льготников Псковской области для того, чтобы сделать выбор – получить социальный пакет или его денежную компенсацию в 2012 году.

Заместитель управляющего региональным отделением Пенсионного фонда РФ **Александр МОРДИШОВ** рассказал, что к федеральным льготникам относятся участники Великой Отечественной войны, инвалиды войны, члены семей погибших военнослужащих, ветераны боевых действий, лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, инвалиды по общему заболеванию, дети-инвалиды, чернобыльцы и другие. На сегодняшний

день таковых в области 85757 человек.

«С 2009 года федеральным льготникам не нужно ежегодно подавать в органы Пенсионного фонда заявление об отказе от набора социальных услуг – так называемого соцпакета, – пояснил заместитель управляющего. – Теперь эта процедура упрощена. Тем, кто отказался от социального пакета на 2011 год и не изменил своего решения на 2012 год и последующие годы, обращаться в Пенсионный фонд нет необходимости. Если же федеральный льготник изменил свое решение и считает, что в дальнейшем ему лучше получать набор социальных услуг, а не деньги, или право на их получение появилось у гражданина впервые, то до 1 октября ему нужно подать заявление в Пенсионный фонд».

В настоящее время около 85,2% льготников области отказались от того или иного вида услуг и предпочли деньги. В прошлом году «отказные» заявления написали 87,9% льготников области.

**Справка:** На оплату набора социальных услуг с 1 апреля 2011 года направляется 750 рублей 83 копейки в месяц, в том числе:

- обеспечение необходимыми медикаментами – 578 рублей 30 копеек;
- предоставление путевки на санаторно-курортное лечение при наличии медицинских показаний – 89 рублей 46 копеек;
- бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно – 83 рубля 07 копеек.

## НАРОДНАЯ ПРОГРАММА

## УСТАНОВИТЬ ЮБИЛЕЙНЫЙ ПАМЯТНЫЙ ЗНАК НА ВЪЕЗДЕ В ОПОЧКУ

По роду моей работы (я водитель-дальнобойщик) мне приходится ездить не только по области, но и бывать далеко за ее пределами. И я обратил внимание на то, что на въезде в крупные города (и даже в небольшие населенные пункты) нередко стоят художественно выполненные стелы, на которых представлен герб или символ. Такие стелы – своего рода визитная карточка населенного пункта.

Приближается знаменательная дата – 600-летие основания крепости на реке Великой – Опочки. В истории нашего города есть немало славных боевых страниц. Об Опочке упоминают в своих трудах видные российские ученые.

Так что почему бы на въезде в наш город не установить памятный знак с указанием юбилейной даты?.. К примеру, можно было бы выполнить его в виде крепостной стены и сторожевой башни, ведь в Опочке до 70-х гг. XVIII

века сохранялась деревянная крепость на Валу.

В обсуждении этого проекта могли бы участвовать и другие жители Опочки и внести свои предложения, а в решении финансовой стороны вопроса – помочь предприниматели.

Я думаю, что установление такого юбилейного памятного знака вполне достойно стать одним из пунктов «Народной программы».

Ю. НИКОЛАЕВ.

## ВЛАСТЬ

## ПРОШЛА СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОБРАНИЯ

22 сентября состоялась 16-я сессия Собрания депутатов городского поселения «Опочка».

Депутаты рассмотрели и приняли изменения и дополнения в Устав муниципального образования «Опочка», а также внесли изменения в бюджет города. Корректировка основного финансового документа связана с непредвиденными расходами на оплату труда юриста, привлеченного для консультаций, и специалиста при создании сайта городской администрации в Интернете. Депутаты решили, что впредь с юристом будет заклю-

чаться договор сроком на один месяц. Пролонгация договора будет зависеть от эффективности работы этого человека.

На сессии внесены необходимые изменения в Положение о порядке управления и распоряжения муниципальной собственностью городского поселения «Опочка». Затем депутаты перешли к рассмотрению последнего вопроса повестки дня. Разговор шел здесь о проведении собраний жителей Опочки, на которых будут рассматриваться вопросы благоустройства города.

В. САМАРИН.

## ЧЕЛОВЕК И ОБЩЕСТВО

## «МЫ ВМЕСТЕ»

Одно из направлений деятельности Опочецкого районного центра культуры – работа с людьми с ограниченными возможностями. Клуб инвалидов при отделе по работе с молодежью начал функционировать 1 июля.

Как отметила руководитель клуба **Оксана Николаевна ИВАНОВА**, они работают с людьми с ограниченными возможностями из Болгатовского психоневрологического интерната и Опочецкого дома-интерната для престарелых и инвалидов в возрасте до 30 лет.

Первые встречи с инвалидами носили ознакомительный характер и проходили они на Валу. В группах проводились тренинги в форме игр. Так, участники встречи должны были рассказать о себе, своих увлечениях, а также о своем соседе. Помимо этого, они пели песни, запускали в небо воздушные шары. Цель таких тренингов – сплотить людей, живущих рядом, но порой друг о друге ничего не знающих.

Стоит добавить, что для людей с ограниченными возможностями организуются по-

ездки по исторически значимым местам нашего района. Они уже побывали на экскурсии в Опочецком краеведческом музее.

Оксана Николаевна рассказала, что планируется также и работа с детьми из коррекционной школы-интерната. В группе 22 ребенка, все они разные, однако занятия будут проводиться со всеми сразу. Встречи с ними намечено проводить каждый третий четверг месяца в Опочецком районном центре культуры. Занятия будут направлены на развитие памяти, моторики рук, дети будут ходить на танцы. Кроме этого, для ребят подготовлено множество самых разнообразных и увлекательных игр, их ждут призы и чаепития.

Пока это только начало. Впереди еще много работы. Организаторы клуба будут очень рады, если среди опочан найдутся неравнодушные и со своей стороны окажут помощь в проведении этих занятий. Только вместе мы сможем сделать так, чтобы люди с ограниченными возможностями жили обычной жизнью.

## ОБРАЗОВАНИЕ

## ПРОВЕЛИ ОБУЧАЮЩИЙ СЕМИНАР

19 сентября на базе Дома детского творчества проходил семинар руководителей образовательных учреждений и профсоюзного актива Опочецкого района. Он носил обучающий характер и был посвящен вопросам заключения коллективного договора в образовательных учреждениях.

Семинар вели председатель Псковского областного совета профсоюзов **У.А.МИХАЙЛОВА**, заместитель председателя облсовпрофа **Н.Л.ПАРТХАЛЬ** и заместитель председателя ОК профсоюза работников народного образования и науки РФ **Н.Н.ГОРБАЧЕВА**.

Все участники семинара

в группах прорабатывали отдельные разделы коллективного договора, разбирались в тонкостях, касающихся заключения трудового договора, профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации, распределения рабочего времени и времени отдыха, оплаты и нормирования труда, охраны труда и здоровья. После вдумчивого изучения и разбора каждого раздела коллективного договора, прошло обсуждение. Ведущие семинара ответили на вопросы собравшихся. К окончанию семинара каждый его участник имел готовый макет коллективного договора.

## ИСТОРИЯ В ГАЗЕТНЫХ СТРОКАХ

## О ЧЕМ ПИСАЛА РАЙОНКА...

## Сентябрь 1961-го

«Второй год наш рыбец занимается разведением водоплавающей птицы. Как показывает опыт, это очень выгодно. Нынче закупили 3600 утят белой пекинской породы. Для них заранее был построен утятник, который обошелся недорого. Его соорудили из глинохвороста... За птицей ухаживали работники рыбцеха Евгения Захарова, Галина Васильева и Анна Жарова. Они добросовестно относились к порученному им делу. Все утята уже откормлены и сданы государству на мясо. Их общий вес составил 70,4 центнера».

**Объявление:** «Районный отдел культуры с 6 по 27 сентября проводит кинофестиваль художественных фильмов». В программе кинофестиваля указаны дни и время проведения киносеансов в кинотеатре на Валу, Макушинском и Лаптевском клубах. Демонстрировались фильмы: «Большая семья», «Евдокия», «Балтийское небо», «Солдатка», «Калиновая роща», «Рассказы о юности».

«На улицах Опочки каждый пятый встречный – велосипедист. Факт, конечно, отрядный. Он свидетельствует о постоянно растущем материальном благосостоянии жителей города. И вместе с тем приходится тревожиться: многие владельцы велосипедов пренебрегают элементарными правилами езды... В июле задержано было 53 велосипедиста, допустивших те или иные нарушения правил езды. Составлялись протоколы. Их рассматривала административная комиссия при райсовете».

## Сентябрь 1971-го

«Наш район должен отправить жителям Крайнего Севера 500 тонн раннего картофеля. На 30 августа отгружена 501 тонна. Наибольший вклад в досрочное выполнение плана отгрузки «второго хлеба» внесли картофелеводы колхозов «Урожай», «Вперед», «Путь к коммунизму».

«Свыше ста посылок в день проходит через руки оператора узла связи П.И.Зваунс и ее ученицы Н.Поповой. Вес каждой – до десяти килограммов. И большинство посылок с надписью – фрукты. Опочане отправляют их своим родственникам и знакомым в Мурманскую, Ленинградскую, Кемеровскую и другие области».

«Межрайонное телеателье, которое находится в нашем городе, начало выполнять для населения новый вид услуг – «увеличивать» экраны телевизоров путем их замены».

«Большой объем работ выполнили водители Опочечкой автоколонны №1300 в Оренбургской области. Ими перевезены тысячи тонн зерна, силосной массы. После завершения работ в этой местности все семьдесят автомашин и обслуживающий персонал на днях были переведены в Воронежскую область, где приступили к перевозкам урожая сахарной свеклы».

## Сентябрь 1981-го

«Очень медленными темпами пополняются запасы семян льна во всех без исключения льносеющих хозяйствах района. До сего времени не приступили к засыпке семян в большинстве колхозов и совхозов, возделывающих «северный шелк». Также неудовлетворительно обстоит дело в районе с пополнением запасов семян многолетних трав».

«В нашем районе под охраной находятся следующие природные объекты: парки в деревнях Крулихино, Высокое, Глубокое, Емельянцево, озеро Глубокое, река Великая в пределах Опочки, Ровняжское клюквенное болото, камень-валун в деревне Меньшиково, селекционные насаждения и эталоны лесного хозяйства Опочечского лесхоза. Охрана памятников природы возложена на те организации, на чьей территории они находятся».

«В Варыгине на киноустановке трудится Игнат Сафонович Макеев. Большой опыт помогает киномеханику преподавать зрителям качественно и доброту, так что жители совхоза покидают сеансы с чувством удовлетворения, в хорошем настроении... По итогам социалистического соревнования за шесть месяцев этого года среди работников сельских киноустановок ему присвоено первое место в районе и звание «Лучший по профессии».

## Сентябрь 1991-го

«Новое акционерное общество «БИО» организовано при торфопредприятии «Опочечкое». Его учредителями являются торфопредприятие и ассоциация «Синтез» из Пскова. Цель организации акционерного общества «БИО» – налаживание выпуска продукции из торфа».

«В спорткомитет поступило сообщение, что из Таллина в Одессу бегом добирается Петр Васильевич Хрущев. Длина этой сверхмарафонской дистанции – 2070 километров. Цель – популяризация бега, а также проверка возможностей человека. Если все будет, как задумано у организаторов этого интересного дела, в Опочке П.В.Хрущев будет 16 сентября около 18 часов».

## Сентябрь 2001-го

«В этом году в районе впервые переступили порог школы порядка 200 детей. Пополнились молодыми специалистами и ряды педагогов. 1 сентября с молодым задором и энтузиазмом в классы вошли два выпускника пединститута и три – Опочечского педагогического колледжа».

«На животноводческих фермах района в этом году выявлено 82 коровы, зараженных лейкозом. В соответствии с ветеринарными правилами по профилактике и борьбе с лейкозом все они подлежат обязательной выбраковке и сдаче на мясокомбинат. По состоянию на середину сентября 60 голов уже сдано».

Подготовила И. ПРОКЛОВА.

ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЙ  
К ДНЮ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА

Форма проведения мероприятия	Дата проведения и время	Место проведения
«Славим возраст золотой», вечер-посиделки	24.09.2011 г., 15.00	Ляпуновская сельская библиотека
«Славим возраст золотой», вечер-посиделки	28.09.2011 г., 15.00	Пригородная волость
«Возраст не помеха», концертная программа для пенсионеров	29.09.2011 г., 15.00	Дом престарелых
«Возраст не помеха», вечер вопросов и ответов	30.09.2011 г., 14.00	Опочечкая районная библиотека
«И несколько мы с тобой не постарели», посиделки	30.09.2011 г., 14.00	Матюшкинский сельский центр культуры
«О людях хороших и добрых», тематический вечер	1.10.2011 г., 12.00	Звонская сельская библиотека
«Нам года не беда», концертная программа для города	1.10.2011 г., 15.00	Опочечкий районный центр культуры
«Нам года – не беда», тематический вечер	1.10.2011 г., 12.00	д. Белки
«Славим возраст золотой», концертная программа	2.10.2011 г., 14.00	Барсановский сельский центр культуры
«Вы еще молодой!», концерт	2.10.2011 г., 14.00	Макушинский сельский центр культуры
«Бабушкины посиделки»	2.10.2011 г., 13.00	Духновский сельский центр культуры
«Бабушка рядышком с дедушкой», концерт, чаепитие	2.10.2011 г., 14.00	Лобовский сельский центр культуры
«Нам года – не беда», тематический вечер	2.10.2011 г., 12.00	Барабанская сельская библиотека
«Летят года», концерт учащихся Глубоковской школы	3.10.2011 г., 14.00	Аристовский сельский центр культуры
«Нет, несколько мы не постарели»	3.10.2011 г., 13.00	Крулихинская сельская библиотека
«Ваших лет – золотые россыпи», чаепитие	4.10.2011 г., 10.00	Краснооктябрьская сельская библиотека
«Нам года – не беда», концертная программа	5.10.2011 г., 12.00	Лаптевский сельский центр культуры
«Нам года – не беда», концертная программа	5.10.2011 г., 16.00	Варыгинский сельский центр культуры
«В каждом человеке маленькое сердце», вечер-посиделки	5.10.2011 г., 12.00	Норкинская сельская библиотека
«Нам года – не беда», концертная программа	6.10.2011 г., 14.00	Глубоковский сельский центр культуры

**6 октября (женский день) и 7 октября (мужской день) с 15.00 до 20.00 для пожилых людей будет работать городская баня (по предъявлении удостоверения). 6 октября с 10.00 до 12.00 – День открытых дверей в администрации Опочечского района: на вопросы ответят юрист, представители социальной сферы, регпалаты, нотариус и другие специалисты.**

## ОТМЕТИЛИ ДЕНЬ ТУРИЗМА



Поэт «Махаон»

25 сентября во дворе Опочечского районного центра культуры прошел вечер бардовской песни, посвященный Дню туризма. Надо отметить, что организаторы постарались создать для гостей практически походные условия. Здесь была

разбита палатка, рядом на костре готовили гречневую кашу с тушенкой и чай. Любители туристических походов оценили кашу по достоинству, поставив ей высший бал.

О близости к цивилизации напоминали лишь сцена с аппаратурой и удобные скамейки для зрителей.

Атмосферу похода поддерживали также песни под гитару. Опочане тепло приветствовали выступление псковского творческого объединения любителей песни «Махаон». Здесь же на концерте можно было приобрести и диск с записями этого коллектива.

В завершение вечера участники объединения и зрители вместе исполнили песню «Милая моя». Опочане не хотели расставаться с «Махаоном» и в благодарность за чудесный концерт подарили гостям из Пскова еще три музыкальные композиции.

КОМАНДИРОВКА В СОСЕДНИЙ РАЙОН

## УХОДИЛИ В ЛЕСА ПАРТИЗАНЫ...

В Дедовичах краеведческий музей в 2006 году был объединен с районной библиотекой. Его современный статус – отдел историко-краеведческой работы. Заведует этим отделом Нэля Максимовна Федорова, которая и познакомила опочечких журналистов с экспозициями, представляющими материалы по истории Дедовичей и информацию краеведческого характера.

Одно из важнейших направлений работы дедовичских краеведов – изучение партизанского движения в годы Великой Отечественной войны. Ведь на территории Дедовичского района в августе 1941 года был создан Партизанский край. Это уникальное явление в истории партизанского движения на Псковщине: в тылу 16-й немецкой армии огромный район в течение года жил по советским законам.

Партизанский край образовался 1 августа 1941 года, когда начала боевые действия 2-я Ленинградская партизанская бригада. В нее вошли разрозненные дновские и порховские партизанские отряды, порознь не имевшие возможности противостоять сильному и хорошо вооруженному противнику. 2-я Ленинградская партизанская бригада была сформирована согласно директиве Ленинградского штаба партизанского движения; ее командиром был назначен кадровый военный Н.Г.Васильев.

роги, нарушали коммуникации, по которым немцами подвозились к Ленинграду резервы.

Значимым событием в жизни Партизанского края была отправка через линию фронта обоза с продовольствием для осажденного Ленинграда. Люди добровольно собрали 28 тонн муки, более 14 тонн других продуктов, а также деньги в фонд Красной Армии. 5 марта 1942 года обоз двинулся к линии фронта из деревни Нивки. В пути к обозу, первоначально насчитывавшему 161 санную подводку, присоединились новые. Линию фронта пересекли уже 223 подводды.

Все 80 км до линии фронта обоз двигался только ночью. Днем подводды прятались в лесах или во дворах домов в деревнях, лежавших на пути следования обоза.

В конце концов продукты были доставлены на железнодорожную станцию Черный Двор Осташковского района, перевезены к Ладожскому озеру и на 30 машинах отправлены в осажденный Ленинград.

Вслед за обозом в город на Неве прибыла делегация Партизанского края во главе с руководителем Дедовичской оргтройки А.Г.Порученко, которую ленинградцы встречали очень тепло.

За успешно проведенную операцию по доставке продовольствия в осажденный город ее участникам

...Есть в отделе историко-краеведческой работы Дедовичской районной библиотеки и стенд, посвященный юному партизану Лене Голикову. Он был бригадным разведчиком 67-го отряда 4-й Ленинградской партизанской бригады, действовавшей на территориях Новгородской и Псковской областей. Участвовал в 27 боевых операциях. Особенно отличился при разгроме немецких гарнизонов в деревнях Апросово, Сосницы, Север. Погиб 24 января 1943 года в деревне Острая Лука Дедовичского района, не дожив нескольких месяцев до своих 17 лет.



Н.М.Федорова

На стенде в отделе представлен большой живописный портрет Лени, есть здесь и сведения о нем, в том числе – письмо от бывшего командира партизанской роты А.А.Михайлова с рассказом о Лене Голикове.

Тем, кто уже забыл свое пионер-



ЛЕНЯ ГОЛИКОВ

ского района партизаны, в числе которых был и Голиков, гранатой подорвали немецкую легковую машину. В штаб бригады был доставлен портфель с документами, в том числе – чертежи и описание новых образцов немецких мин, инспекционные донесения вышестоящему командованию и другие важные бумаги военного характера. За этот подвиг активный участник партизанской операции 16-летний Леонид Голиков был представлен к званию Героя Советского Союза.

В донесении командира отряда указывалось, что Голиков в перестрелке убил из автомата генерала Рихарда фон Виртца, сопровождавшего его офицера и шофера. Однако военным историкам хорошо известно, что после этого, в 1943-1944 гг., генерал Виртц командовал 96-й пехотной дивизией, а в 1945 году был взят в плен американскими войсками. После освобождения из плена Виртц проживал в ФРГ и умер 9 декабря 1963 года.

Вполне возможно, что в августе 1942 года генерал-майор Виртц занимал должность начальника инженерных войск в



Мать Л.Голикова на могиле сына

штабе 16-й армии или в одном из ее корпусов, а в подорванном партизанами автомобиле действительно находились офицеры его штаба и подписанные им документы, из чего и был сделан неверный вывод о гибели самого Виртца.

Долгое время считалось, что фотографий Лени Голикова не сохранилось, и для портрета, созданного Виктором Фоминым в 1958 году, позировала сестра Лени – Лида. Но существует и подлинная фотография героя (фото сверху).

...В 2011 году в России отмечалось 70-летие начала партизанского движения во время Великой Отечественной войны. Этой знаменательной дате посвящен большой стенд в вестибюле Дедовичской районной библиотеки, где размещены самые ценные материалы отдела историко-краеведческой работы о дедовичских партизанах, о важнейших событиях военного времени. Возле него опочечкие журналисты, покинув небольшое помещение отдела, остановились еще раз, чтобы снова внимательно посмотреть на исторические фотографии...

И. ИВАНОВА.



Вслед за дновскими и порховскими партизанами в бригаду влились партизанские отряды Сошихинского, Славковского, Дедовичского, Поддорского, Белебелковского районов и части Ашевского.

В жесточайших боях с оккупантами 2-я Ленинградская партизанская бригада очистила от них территорию протяженностью с севера на юг 120 км, с запада на восток – 80 км. Партизанский край, центром которого был Дедовичский район, опоясывала довольно сильная 180-километровая оборонительная полоса.

В крае, включавшем в себя 400 сел и деревень с населением около 35 тысяч человек, работали колхозы, сельсоветы, другие учреждения, шли занятия в школах.

Дедовичские партизаны были участниками крупных операций по ликвидации фашистских гарнизонов в ряде населенных пунктов, держали под контролем железные и шоссейные до-

были вручены правительственные награды, а трем патриотам присвоено звание Героя Советского Союза.

Благородный почин жителей Партизанского края и партизан по доставке продовольствия в Ленинград затем был поддержан многими республиками СССР, городами, селами.

Партизанский край постоянно угрожал тылам групп гитлеровских армий «Север». Для охраны железных и автомобильных дорог противник вынужден был держать здесь чуть ли не полумиллионную армию.

Три попытки уничтожить Партизанский край были безуспешны, и только в конце августа 1942 года в ходе крупномасштабной операции с привлечением фронтовых частей, танков и авиации немцам удалось захватить его территорию. Однако с партизанским движением оккупантам покончить не удалось. Партизаны в организованном порядке частью ушли за линию фронта, частью – в другие районы.



ское детство, и тем, кто пионером никогда не был, хочется напомнить, что за доблесть и отвагу юный партизан Леня Голиков награжден орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу» и медалью «Партизану Отечественной войны» II степени. И не только.

...13 августа 1942 года, возвращаясь из разведки от шоссе Луга – Псков, неподалеку от деревни Варницы Стругоокраснен-



ДОРОЖНЫЙ ДНЕВНИК

## ПУТЕШЕСТВИЕ НА ЮЖНЫЙ УРАЛ И ОБРАТНО

Лето – пора удивительная, в первую очередь потому, что оно имеет свойство пролетать незаметно. Но зато каждое лето оставляет неповторимые воспоминания. Хочу поделиться с читателями «Красного маяка» своими впечатлениями от поездки на Южный Урал.

Всего на автомобиле до Магнитогорска и обратно мы преодолели более 5000 километров. Поскольку туда ехали вместе с друзьями из Великого Новгорода, то путь наш до конечного пункта пролегал через Порхов, Сольцы, Великий Новгород, Тверь, Москву, Владимир, Нижний Новгород, Казань, Уфу, Белорецк. А на обратную дорогу мы выбрали иной маршрут: Магнитогорск – Уфа – Тольятти – Пенза – Рязань – Москва – Ржев – Великие Луки.



## Дороги в России разные

Хотя целью нашего короткого путешествия (всего восемь дней, начиная с 6 августа) было не изучение качества дорог России, начать свой рассказ хочу как раз с дорог.

Дороги в России разные. Есть прямые, как стрела, с прекрасным покрытием, красивыми развязками, ухоженными обочинами (во многих местах дорожники не только обкашивают траву, вырубая кустарник, но еще и мусор собирают в большие полиэтиленовые пакеты, которые потом вывозят на свалки), но есть и другие – не дороги, а скорее направления. Радует, что очень много дорог ремонтируют, расширяют, открывают дополнительные полосы, строят новые мосты, виадуки.

Взялись наконец-то и за «убитые» дороги Псковщины. Тот, кто часто ездит по области, видит, что ремонт ведется и сделано уже немало.

О новгородских дорогах мы ничего не знали, тем более неожиданным было для нас влететь на границе областей в огромную яму. Интересно, что предупреждающих знаков о приближающейся дорожной преисподней там не наблюдалось (во всяком случае, на тот момент). Не успеешь сбросить скорость – прощайся с

подвеской. И потом на несколько десятков километров, вплоть до Сольцов, дорога походила на военную, сплошь покрытую воронками после очередного артобстрела...

В отношении безопасности на дорогах есть прописная истина: дорога не любит лихачей и требует крайней сосредоточенности. По пути на Южный Урал мы видели только одну незначительную аварию. На обратном – две с серьезными последствиями и несколько мелких, где пострадало только железо.

На огромном щите перед Уфой пугающие цифры: «Погибло – 11, ранено – 41 человек». Вдоль трассы сплошь и рядом предупреждения: «Аварийно-

опасный участок». Но правила писаны не для всех. Находятся и те, кто, невзирая на сплошную разделительную полосу, идет на крутом взгорке на обгон. Рисуют...

Идущая впереди нас машина друзей-новгородцев была снабжена навигатором. Пару раз нам пришлось убедиться, что атлас автомобильных дорог бывает надежнее навигатора, для которого сто километров – не крюк.

Стоит сразу же оговориться, что и дорожным указателям надо доверять с оглядкой. В этом убедились вскоре за Нижним. Пересекли Оку, обогнули Нижний Новгород по объездной и повернули на Казань. И тут оказалось, что указатель в этом месте поставить погоропились – дорогу достроить не успели. Надо было возвращаться и делать приличный крюк. Но отдохнувшие на обочине водители-дальнобойщики, увидев наше замешательство, сказали, что некоторые здесь едут прямо по щебенке. Мы

путями пытаются пробиться вперед, не признавая никаких правил и не уважая никого, кроме себя и своей надобности. Дальнобойщики с ними пытаются бороться по-своему. Если наглецы один за другим начинают обгонять колонну справа, то большегрузы просто перегораживают им путь.

На обратном пути все «прелести» дорожной пробки вкусили в Тольятти. Уже давно перевалило за полдень, но солнце пекло нещадно. В тени +36. Никакого ветра с Волги. Три часа черепашьям шагом. Машина и мы сами перегрелись настолько, что пришлось вырывать из колонны.

Пока двигатель остывал, пытались раздобыть холодную воду, что на окраине города в такую жару оказалось крайне сложно. Но, в конце концов, живительная влага была найдена, и мы вернулись в строй...



На горной дороге

ся на отдых за город, поэтому на дороге не разгонишься. Сплошной поток машин тянулся до самой Истры. Не зря говорят, что столица в выходные вначале полдня «выплескивает» из себя москвичей, а затем так же медленно «всасывает» их обратно. Земля вокруг Москвы вся поделена и разгорожена заборами и оградками, за ними – дачные поселки, кооперативы, базы отдыха, загородные особняки. В одном месте видели приглашение покататься на вертолете. На площадке стояло сразу пять небольших винтокрылых машин.

Если отдых проводишь в дороге, то и разговоры потом



рискнули... И выехали на казанскую трассу, но те триста метров по неукатанной подушке из крупного серого щебня описанию не поддаются.

Еще один нюанс с дорожными указателями – это разница в километраже. Опять же на казанской трассе заметили следующее: справа на обочине значится «Казань – 78»,



До Казани 15 км

Ну а Московскую кольцевую в ночь с 6 на 7 августа мы пролетели на более чем приличной скорости. Правда, навигатор чуть не увел нас вглубь Москвы, но наши водители вовремя сориентировались и уточнили дорогу у местных.

На обратном пути по МКАД мы двигались в субботу. Москвичи в эту пору выбирают

только о дорогах. Но главное для пассажиров авто не то, что впереди, а что вокруг. А вокруг нас расстились бескрайние просторы России. Леса, поля, луга, реки и озера. Одним словом – красота! И, что вдвойне приятно, всю дорогу нам светило солнце.

Н. ИЛЬИНА.

(Продолжение следует)



Рязань



Детская площадка в Сольцах

в десяти метрах на транспаранте над дорогой – «Казань – 73». Разница, может, и небольшая, однако...

Многие пугали нас пробками на МКАД. Пробки подстерегали нас совершенно в других местах. Первая значительная – в Вышнем Волочке. В плотной колонне ползли довольно долго. Одновременно убедились: нахалов на дороге не мерено. И они любыми



Белорецк